

與杏鮑菇一起成長的青農 - 林奎

文 / 林馬雯、吳建銘 圖 / 陳彥樺

來自后里的青農林奎，外號「后里趙又廷」，受到父親的影響，自小便接觸杏鮑菇，是個在杏鮑菇園長大的孩子。但6年前，父親身體狀況出了問題，同時面臨農場缺工問題，因此林奎放棄原本的工作，返鄉學習種植杏鮑菇。之後由於父親在工作中發生嚴重意外，再也無法工作，林奎便一肩扛起了家中農場的經營。

由於本身非農業科系，林奎拼命地學習杏鮑菇栽培相關知識彌補專業不足，並在學習路上獲得許多農業前輩的指導，他也參加了許多研習與課程，在生產方面漸漸有了進步。

林奎接手農場後，一直希望能種出環境友善且安全的杏鮑菇，花費了3年，經歷無數次的失敗與金錢損耗，終於看到了小小的成果。目前農場已完全不使用農藥及化肥，並改採環控栽培。環境消毒的部分，用酒精及次氯酸水取代藥品消毒。人員管理的部分，避免不必要的人員進出菇類栽培室，降低栽培環境被汙染的風險，創造最有利於杏鮑菇生長且隔離病蟲害的環境。

從農之餘，林奎積極參與后里青農聯誼會，並擔任分會長一職。透過在青農聯誼會的交流，他不僅認識了其他區域的青農，也提出創新研發的發想，開發杏鮑菇小零嘴，希望能拓展不一樣的通路，提高品牌能見度。除了自有品牌之外，林奎結合在地青農夥伴舉辦農場參觀、推廣農業的活動，透過食農教育課程及體驗活動，讓更多人了解正確的飲食觀念及后里在地農村產業。



▲ 林奎農場的瓶栽杏鮑菇



◀ 林奎與新開發杏鮑菇新產品